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para szmphﬁuar Ihmaremos Z — Z’ mlores que d1v1d1dos por
la cantidad constante i 5

M M1t 1 19-_ 2 &= 10

-

_ndm 4n otros tantos valores para R.

{0bservs: comparads, | -~ 7 — 27 R. N A

iyit . | 48955 48955 4 0391 .| 0.1529 -
2y12 - 488.91 48.891 -4 032 | 01069
3yI3 .| - 43697 48697 | 0183 .37 01T
Ay14 |- 48656 48.656 - | + 0.002° 0.0084
5515 748419 48.419 Z0.145" 0.0210
6y16 | - d83a1 | 48311.0 | =083 | - 006840
7y17 48179 48179 | ~03%. | . 01482

> 8718 488.16 48.816 —0252 1 0.063%
9y19 483.09 48.309 —0.255 . ° 0.0650 .
10 7 20 484.06 48.406 — 0.158 0.0249

Promedio, 48'564 Suma. 0.6725

Con la suma de los cuadrados de las diferencias entre cada re-

-sultadoy el promedio de todos ellos, sé obtiene un error probable.

R = 06745 [owmm_ 0.038
Vioxe

Para hacer la correecion por refraccion, se debe restar del va-
lor medio de R la cantidad B & r, en que A T es la variacion de
la refraccion por 1/ 4 la distancia zenital Z,, expresando 4 R en
minntos. Para una distancia zenital Z = T0° 32/, A T =10.150;
de donde

R A r=0.150 ><4°£‘ — 07121
Por consiguiente
B = 487 564 — 0" 121 — 48/ 443
Obtenido el valor de una revolucion del micrémetro, 6 bien el

dﬁ, una de sis d%\-'mmnes ce%ltesimales, que seréd, por lo mismo,
0" 484.43, y habiendo obtenido antes 2.12 divisiones del micré-

metro para el valor de una division del nivel, resulta por dltimo

que el valor de cada una de estas es de 17 03

AUTAZIMUT.

En este instrumento. tenemos que determinar el valor de una
revolucion en cada micrémetro del ocular, el valor angular de
una division ‘tanto del nivel fijo como del montante, Ios interva-
los ecuatoriales de los hilos y el error de colimacion, Comenzaré
por el nivel fijo paralelo al circulo vertical. Elmétodo que he em-
pleado es el que conrsiste en hacer recorrer la burbuja un cierto
ntimero de divisiones, visando un punte hécia el horizonte & una
distancia considerabley haciendo.la lectura de los micrémetros
del circulo vertical en Ias dos coincidencias establecidas en cada
una de las dos posiciones distintas del nivel. Hice varias obser-
vaciones variando el niimero de divisiones rocorridas, asi como
tambien el punto de mira, habiendo quedado este la primera vez
como & cinco leguas de distancia, y la gsegunda como 4 tres le-
guas. Voy 4 poner solamente los resultados de dos observacio-
nes, por ser su promedio enteramente igual al que result6 de to-
das las hechas. = -
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NIVEL MICROMETRO

2 12 OBSERVACION. e
.. . cular eti

I posicion __ 940 2135 | 381710

- oo 26.8 146.4 39/24"195

Diferencias..| 67.2 67.1 6715

22 OBSERVACION.

1% posicion
Rel B e s L e 10108130 47'32'0
22 idem 3 101.7 45’580

Diferencias..| 91.7 : 940

Tomando Jos promedios resulta en el primer easo 17 exacta-
mente para eada division del nivel, y en el segundo 1”.02. Por
consiguiente, el valor definitivo es 17.01.

En cuants al nivel montante solo diré que, fijandolo sobre el
anteojo, he hecho uso del mismo método anterior, y de cuatro
OPS_BT\"aG'lQHf:s que hice, haciendo recorrer la brijula como 50 di-
Vvisiones priximamente, obtuve los resultados siguientes:

e A ”
1.06 ” ”

Ve b N e e R R T
Promedio._......._____. . “Ti703 TR S

Mas debo observar que en la 2* y 3¢ observaciones la brijula
13_005 las @ltimas divisiones del nivel; pero en la 1* y la 4* recor-
1i6 solamente las divisiones intermedias. Es de creer, en efecto
que las divisiones extremas tengan un valor un POCO mayor qu;
las médias, por acerdarse 4 Ia parte en que el vidrio toma la cur-
vatura en que termina el tubo. Esta diferencia la habia obser-
vad.o Y& €n otros niveles. De aqui resulta que, siempre que la
bréjula no se desvie mucho al hacer la lectura del nivel mon.
tantff, S€ Puede tomar 1” para cada division, y solo cuande el
desnivel sea fuerte se tomagd para aquel valor el promedio de
los resultados anteriores, traténdose sobre todo de observacio-
1es muy precisas:

En el ocular hemos visto que hay dos micr6metros, uno que
jeneve toda I reticula cuyos hilos estin en planos verticales, y
el f)tro que hace mover un hilo horizontal, Una revolucion c“lel
PTIMETO equivale 4 6072, y como el anillo de la cabeza del tor-

 nillo micrométrico est4 dividido en 100 partes, una de estas equi-
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vale 4 07602. El otro micrémetro tambien estd dividido en 100,
pero el valor de una de sus revoluciones es distinto y fué deter-
minado de la manera siguiente: . :

Puesto el micrémetro en cero y visando un punto muy distante,
pero perfectamente definido, hice la lectura del circulo vertical.
En seguida le hice dar sucesivamente al micrémetro 5, 10, 15
¥y 20 revoluciones que son las que permite, haciendo otras tantas
lecturas, despues de establecida la coincidencia del hile con el
punto de mira por medio del tornillo de aproximacion del an-
teojo. De esta manera obtuve los resultados siguientes:

Micrémetro.  Diferencias.

o e s T T
R e T 25%3%;)”3
358 gh o0

23 43 2 §
R P R T R Y b L

Con excepceion de la tiltima, se ve que la concordancia no puede
ser mis perfecta, y como en las cinco filtimas revoluciones repeti
]a observacion y obtuve el mismo resultado préximamente, infie-
0 que en esta parte hayuna ligera imperfeccion, y aunno me serd
muy dificil lo que me propongo hacer despues, en qué punto del”
tornillo miecrométrico existe aquel defecto, para poder eliminarlo
cuando llegue el caso de hacer observaciones en aquel punto.

Por lo expuesto se ve que 4 una revolucion del tornille micro-
métrico que mueve el hilo horizontal le corresponden 101/ de va-
lor angular, siendo el de una division de 1”01.

Réstame hablar de los intervalos ecnatoriales de los hilos de
la reticula. Se compone esta de nueve hilos dispuestos de la ma-
nerasiguiente: Partiendo del hilo central, los que le signen inme-

_ diamente 4 uno y otro lado distan de aquel muy préximamente 2/;

los dos intervalos simétricos contiguostienenun valor desolo1’,y
los otros cuatro, queson los dos tiltimos de cadalado, llegan 4 3.
De aqui resulta que, si prescindimos de los dos hilos que dividen
los dos intervalos del centro en infervalos de 2/ y 1/, tendremos
seis intervalos iguales de 3/ cada uno.

El micrémetro de la reticula, una vez conocido el valor de sus
revoluciones ydivisiones, nos puede servir pefectamente para de-
terminar el valor de cada uno de los intervalos entre si, eomo tam-
bien para destruir ¢ determinar con toda precision el error de
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cohmamon deduéiendo dCSp‘l‘:f‘S el valor de 108 mtermlos ‘ecuato-
riales. Para lo primero se ponewr 1os anillos del tornillo-miero-
métrice en cero, tanto el que marca revoluciones completas como

el que da fraceiones de estas. B este easo, lareticula queda en -

-8 MAayor distancia posible. del centro del anteojo hécia 1mo de
los lados. Se visa entonces un punto distante y bien (kﬁmdo

de manera que eoincida perfectamente con el-hilo.que estémis -

inmediato al centro del anteojoy sele da vuelta én segiida ql
~tornillo mlcrom(,trlco haciendorla lecttira correcpondxente en la
= eoincidencia‘de cada nno de 165 hilos con el punto visado; obte--
“niendo por consiguiente de unamaneramuy faul elvalorde ,ea._da
- uno de los intervalos.

El tormllo es susceptible de dar 20 revoluciones que es el 111 Ca

mero en que- est4 div idido el anillo que marca estas; de manera
que, puesto en el niimero 10, la retieula e halla en-el centro del
campo del anteojo, y coincidiendo, 6 por lo henos muy proxima-
mente, el hilo central’con el eje Gptico. Si la coincidencia fuese
completa, el error de colimacion del hilo eentral seria nulo en
aquella posicion del tornillo; sine lo fuesé, se comprende desde
. luego la manera facil de destruir todo error, pues que una vez de-
terminado este por alguno de los métodos conocidos, se deduce-
inmediatamente la cantidad que debe moverse el tor nillo yel sen-
tido en que-debe hacerse para establecer la coincidencia del hilo
central con ¢l eje Gptico. Para proceder con ¢rden presentalé
los resultados de las observacioneshechas sobre el valor de los
intervzﬁos ecuatoriales, comenzando por el hilo de la derecha en
la posicion directa, 6 sea puesto el anteojo en el meridiano y luz
al 0., el primero que recorre una estrella en su paso meridiano.
Para esto he observado el paso completo de 25 estrellas cuyos
datos todos seria demasiado extenso incluir en esta Memoria,
content4ndome con poner los resultados siguientes:

ESTRELI;AS INTERVALO ECUATORIATIL: DEL

cbservadas || |

| Primer hilr., Segundo Tercero Cuarto [l Quinfa
|
|

Il
27 Aurigae..| 136 4'1,.-'rﬂl Z‘Ir!—wll, BE 0.000/—12.401}—24 286|—:
18 Leporis..| 36.235 24.543 12 0.097| 12.070| 24.156( 36.63
2237 B.A.C| 36435 24.345 12245 56 12.411| 24.179) 36
2470 idem _ . 24 . 2.9 9 “’-. 11‘ ;4_2‘)[’ 36.
2532 idem_.| 36.534) 24 4270 120027 40.051] 12.932| 24487
2802 idem. .|| 36.280 24_160 861 1 ld. 37 ::’4'1% 36
302 idem..| 36, m:\ 24.050{ 11.935) —0.000| -12.045| 24.230| 36-
3918 idem .. 52 24247 12.0: 38| 12.065| 24.400| 36
3368 idem .| 36 93 611 12.035| L0 560 11.915 23.901|3
B Cassiopem|| 36.467| 24.287] 12.05% 021 12.096| 24.172| 36.
B Ceti......| 383 24.1 993l 0 005 11.938 94.161] 3643
& Tauri.... 36.710 24.5: ; .000| 76/ 24.151) 2
{ Persei..... 36.316| 24.466 12.276| 10085 12.276 24.381| 36.
k Tauri-...|| 36.592 345 5 10,335 12.31% ' 0
1844 B. A. C|| 36.401] 24.344 |1
{8 Tauri....| 36.427] 24.569 1
136 Tauri.. || 36.345. 2492y 1%
139 Tauri.. ) 1
¢ Geminor. .| 0.045) 15
@ idem -|1'Ji I
1¢
19
1
18
18

i 000}
_000|

bk ok ot ok ok

(Rl Ll SV O <

k idem. - 154|
| #* Caneri... 5. 761 243 901 —0_158
y Caneri...|| 5.278] 24 .49 .062| -U‘Iy
3963 B, A. C|| : 313] 53 10,124 7
2085 ide 4% i 037 1l 7 3

3985 idem.||+36. 5,;{ 4. =<}ui_r1m.. 37| 40.111|—12.037 o1 UU:—SU.:SSQ

ot
)

PSSR U O U R (O S S U O L

| |
o lios a1al | SETTTE |
I mmcmn.s..“T.,G.e};‘,i_l;,;_dl. 112,083 .004—12.138—94 276|—36.397

Por via de comprobacion determiné tambien los mismos inter-
valos ecuatoriales, midiendo directamente por medio de los tres
mierometros del circulo horizontal la distancia angular de cada
uno de los hilos al central, pues obtenidos estos datos fAcil es
deducir despues los intervalos de los mismos hilos, respecto del
hilo medio. Llamando en efecto d,, d,, d;, d;, d; y d; las distan-
cias medidas, y 1,, 1,, 15, 1,, 1;, 15 ¥ 1; los promedios de las lec-
turas hechas con los micrémetros correspondientes 4 cada hilo,

y suponiendo que dichas lecturas crezean en el mismo érden de
los hilos, tendremos:




34

Sumando estas ecuaciones y dividiendo por 7, el primer miem-
bro representard la lectura del hilo medio que, llaméndolo 1, se
obtiene ,

iy \ ((1;'. —{- ﬂ(;—l- {]7)— (ﬂ1 —{* l1-g -—k— (13)
10414 1 i 7
lo—ll:—!"(t15+de+(11)7_((11+‘12+l]3)

El valor de 1, — 1, no es otra cosa que el intervalo ecuatorial
del hilo central, es decir, su distancia angular al hilo medio, y
que es, por lo mismo, la correecion que debe sufrir la distancia
respectiva de cada hilo, para obtener por tiltimo todos los inter-
valos ecuatoriales. :

Los promedios de varios valores obtenidos para d son los si-
guientes:

d, = 9. 6”50
d,=6 360
dy=3 9217
d,=0 000
d;=3 210
d,=6 393

d,=9 426
Sustituidos estos valores en la ecuacion anterior se tiene
,—1,=i,=—21% _ 0798 =—0018

{

Hechas las correcciones 4 los valores de d, reducidos estos &
tiempo, y comparando los resultados con los obtenidos astroné-
micamente, se ve en la tabla que sigue que las diferencias son
bien pequeinas.

Como unas y otras han sido hechas cuidadosamente, tomo el
promedio para los valores definitivos de los intervalos ecuato-
riales que se ven en la ltima columna.

Intervalos Id. por obser- Intervalos
obtenidos por me- vaciones DIFEREN(CIAS | ecuatoriales
didas directas. astrondmicas ¥ definitives

1 365474 22 |4 36° 463
1 94,341 083 | 4+ 24.300
+ 12,110 053 | +12.136
— 0.004 014 | — 00.011
21 | — 12.146 02 | —12133
94,943 | — 24290 | 4 0.047 | — 24.266
iy = — 365.26 | — 36.405 140 | —36.335

10

LATITUD.

Para tener la latitud del Observatorio Astronémico Nacional,
tuve desde luego la idea de emplear todos los métodos conocidos
y tener de esta manera la mejor comprobacion sobre un dato que,
junto con la longitud, formar4 la base esencial de todas las ob-
servaciones subsecuentes. Practicamente vi, sin embargo, que
no me era posible llenar aquel deseo hasta el tiempo 4 que debian
extenderse los trabajos de esta Memoria, tanto por la falta del
personal necesario, como por las diversas atenciones que he te-
nido fuera del Observatorio, aunque referentes todas al Ministe-
rio de Fomento. Elegi, por consiguiente, en la determinacion de
la latitud aquellos métodos que, por razones que ficilmente se
explican, formarin el objeto de esta parte de mi Memoria.

Andrés Talcott, capitan del cuerpo de ingenieros de los Esta-
das-Unidos, en 1834 inventd el instrumento llamado telescopio
zenital que, con las modificaciones que ha sufrido despues, sirve




